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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordnete Birke Bull (DIE LINKE)

Beratungslehrkrafte

Kleine Anfrage - KA 6/7643

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Kultusministerium

Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Bis zu welchem Zeitpunkt sind die derzeit auf der Grundlage des Runderlasses
des MK vom 13. Mai 2008 ,Einsatz und Weiterbildung von Beratungslehrkraften
der Sekundarstufe I* (SVBI. LSA 7/2008) in der gultigen Fassung eingesetzten
Beratungslehrkrafte (BL) abgeordnet? Wann wurde Uber die Abordnung ent-
schieden?

Auf der Grundlage des RdErl. des MK vom 13. Mai 2008 ,Einsatz und Weiterbildung
von Beratungslehrkréaften der Sekundarstufe 1“ (SVBL. LSA 7/2008), zuletzt geandert
durch RdErl. des MK vom 5. August 2009 (SVBI. LSA S. 194) sind derzeit 22 Bera-
tungslehrkrafte (BLK) in Sachsen-Anhalt tatig. Sie sind seit dem 1. August 2009 bis
zum 31. Juli 2013 in vollem Umfang an das Landesschulamt Ref. 12 abgeordnet. Mit
Anderung des o. g. RdErl. vom 5. August 2009 wurde die Grundlage fur eine Verlan-
gerung der Abordnung gelegt. Die Entscheidung Uber die Abordnung bis zum 31. Juli
2015 erfolgte im Juni 2012.

Frage 2:

Besteht die Mdglichkeit, dass Beratungslehrkrafte an Beratungen und Fortbil-
dungsveranstaltungen der Netzwerkstellen des ESF-Programms , Projekte zur
Vermeidung von Schulversagen und zur Senkung des vorzeitigen Schulab-
bruchs” und der Deutschen Kinder- und Jugendstiftung (DKJS) teilnehmen?
Wenn ja, wie wird das seit 2008 genutzt? Bitte die Teilnahmezahlen in Jahres-
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scheiben und nach Netzwerkstellen bzw. DKJS gliedern. Wenn nein, welches
sind die Grunde dafur?

Die Teilnahme an Beratungen und Fortbildungen der DKJS, der regionalen Netz-
werkstellen u. a. Kooperationspartnern ist flr die Beratungslehrkrafte grundsatzlich
moglich. Die Teilnahme an Fortbildungsveranstaltungen weiterer Trager bedarf der
Genehmigung des Landesschulamtes.

Die beiliegende Ubersicht wurde auf der Grundlage der Zuarbeiten der DKJS und der
regionalen Netzwerkstellen, die in jedem Landkreis / jeder kreisfreien Stadt (siehe
Flyer, Anlage) agieren, erstellt:

Trager 2009 | 2010 | 2011 | 2012
Anzahl der Veranstaltungen / teilnehmende BLK

DKJS 2/33 2/34 5/30 1/3

Magdeburg * * * *

Dessau- * 1/1 * *

RolRlau

Halle * * * *

Altmarkkreis | regelmaRige | regelmafige | * *

Salzwedel Teilnahme Teilnahme

Anhalt- regelmafige | regelmaRige | regelma- regelma-

Bitterfeld Teilnahme Teilnahme Rige Teil- | Rige Teil-
* * nahme nahme

* *

Burgenland- | regelmaRige | 1/3 3/9 214

kreis Teilnahme
*

Borde regelmafige | regelmaRige | regelma- regelma-
Teilnahme Teilnahme Bige Teil- | Bige Teil-
* * nahme nahme

* *

Harz 4 /einede- |5/einede- |5/eine 2/ eine
taillierte Zu- | taillierte Zu- | detaillierte | detaillierte
ordnung war | ordnung war | Zuord- Zuord-
nicht mog- nicht mog- nung war | nung war
lich lich nicht még- | nicht

lich maglich

Jerichower * 1/1 * o

Land

Mansfeld- 11/3 14/2 13/1 9/-

Sudharz

Saalekreis 14/ Teil- 2/jeweils 2 | 8/ Teil-
nahme einer nahme ei-

BLK an 4 ner BLK
Treffen an 1 Tref-
fen




Salzlandkreis | ***
Stendal regelmafige | regelméaRige | regelma- regelma-
Teilnahme Teilnahme Rige Teil- | RBige Teil-
4 /jeweils1 | 2/jeweils1 | nahme nahme
3/jeweils | 1/1
1
Wittenberg * 3/jeweils 1 | ** **
* Die Nennung detaillierter Teilnehmerzahlen war nicht moglich.
*x Teilnahme an keiner Veranstaltung; Grinde unbekannt.
rxx Keine Riickmeldung gegeben.
Frage 3:

Stehen den Beratungslehrkraften fur ihre Tatigkeit Budgets und Reisekosten
zur Verfigung? Wenn ja, in welcher Ho6he?

Fur ihre Tatigkeit als Beratungslehrkrafte wurden diese im Kalenderjahr 2009 mit PC-
Technik und Handys ausgestattet. Das Kultusministerium stellt auf3erdem jéhrlich
Haushaltsmittel fir Geschéaftsbedarf und Reisekosten zur Verfiigung:

HH-Jahr Geschaftsbedarf Reisekostenvergiitungen | Gesamt

und Kommunika- | fir Dienstreisen

tion 0707-527 77

0707-511 77
2009 18.900 € Deckungskreis 30.000 €
2010 15.000 € 25.000 € 40.000 €
2011 15.000 € 25.000 € 40.000 €
2012 15.000 € 20.000 € 35.000 €
2013 15.000 € 20.000 € 35.000 €

Frage 4:

Wie bewertet die Landesregierung die bisherige Tatigkeit der Beratungslehr-
kréfte insbesondere unter dem Aspekt der Zusammenarbeit mit den Schulso-
Zialarbeiterinnen und -sozialarbeitern, mit den Schulpsychologinnen und
Schulpsychologen, mit den regionalen Netzwerkstellen gegen Schulversagen
und mit den Klassenlehrkraften?

Der Einsatz der Beratungslehrkrafte stellt eine Erganzung und Verstarkung des Bera-
tungsangebotes fur Schilerinnen und Schiuler, Eltern, Lehrerkrafte und Netzwerk-
partner dar, um Schulversagen zu vermeiden. Die Beratungslehrkrafte unterstutzen
insbesondere durch:

o problemorientierte Beratung bei Lern-, Leistungs- und Verhaltens-
schwierigkeiten (padagogische Ansatze),

o ldentifizierung gefahrdeter Schilerinnen und Schuiler bei Schulversa-
gen und Mitwirkung bei Entwicklung individueller Férdermalinahmen
und

0 Angebote an Schilerinnen und Schilern zur Entwicklung sozialer
Kompetenzen.

Dabei arbeiten sie mit schulischen und auR3erschulischen Beratungs- und Unterstit-
zungsangeboten zusammen. Wichtige Kooperationspartner sind neben den Lehrkraf-



ten, den schulpsychologischen und schulfachlichen Referenten und den Einrichtun-
gen der Jugendhilfe auch die an den Schulen eingesetzten Schulsozialarbeiterinnen.
Die Zusammenarbeit aller Netzwerkpartner erméglicht zeitnahe Absprachen zwi-

schen den Beteiligten und eine bedarfsgerechte Unterstitzung und Begleitung der
Hilfesuchenden.












